

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультуру! КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 22 (542)

Пятница, 14 июня 1968 г.

Цена 1 коп. // Год издания четырнадцатый

16 июня — День медицинского работника

В НАШЕМ социалистическом государстве самое ценное — это человек. В СССР делается все, чтобы человек пользовался всеми благами социалистического строя.

16 июня 1968 г. все советские люди вновь будут отмечать День медицинского работника.

50 лет тому назад В. И. Ленин подписал декрет об учреждении Народного комиссариата здравоохранения. В. И. Ленин придавал огромное значение охране здоровья трудящихся, подчеркивал важность профилактического направления здравоохранения молодой Советской Республики, призывал к участию широких слоев населения в проведении санитарно-оздоровительных мероприятий. Эти идеи, провозглашены на заре Советской власти, прошли испытание временем и прочно вошли в нашу повседневную жизнь.

КПСС и Советское правительство повседневно заботятся о благе и здоровье народа. На страже здоровья советских людей стоит огромная армия медицинских работников. Среди них — 580 тысяч врачей, 46 000 научных работников, почти двухмиллионный отряд среднего медицинского персонала. В нашей стране действует более 200 тысяч медицинских учреждений.

Забота о здоровье студентов нашего института доверена коллектику медицинской части вуза.

В. И. Ленин четко определил основные пути советского здравоохранения — предупреждение заболеваний, всенарное укрепление здоровья трудящихся.

Наряду с развитием широкой сети различных лечебно-профилактических учреждений и подготовкой многочисленных кадров медицинских работников в осуществлении задач здравоохранения главную роль сыграли широкие мероприятия социального характера, в том числе и развертывание физической культуры и спорта.

Лозунгом первого наркома здравоохранения Н. А. Семашко «Без врачебного контроля нет советской физкультуры» конкретизировалась работа органов здравоохранения в области физической культуры и спорта и закладывались основы врачебно-физкультурной службы в стране.

Термин «спортивная медицина» появился лет 10 тому назад. После периода станов-

ления в спортивной медицине шло формирование общих теоретических основ лечебной физкультуры и врачебного контроля и их внедрение в практику здравоохранения и физического воспитания. В период Великой Отечественной войны лечебная физическая культура широко практически применялась и одновременно усиленно разрабатывались теоретические вопросы.

В последние 20 с лишним лет продолжалась разработка теории и методики лечебной физкультуры, создана и совершенствовалась система диспансеризации спортсменов.

Большой вклад в спортивную медицину внес и наш институт. Кафедры гигиены и

ПО СТРАНИЦАМ СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

ПРЕДСЕССИОННЫЕ ТРЕВОГИ

ГОРИЧАЯ пора совсем близко. До летней сессии остался один месяц. С чем приходят к нам наши студенты?

Студенческий актив кафедры спортивных игр провел рейд по группам своей специализации на всех курсах. Выяснилось, что много еще есть недоработок во всех группах, кроме IV курса. Приятно отметить у выпускников чувство высокой ответственности и очень жаль, что в ряде других

групп с успеваемостью неблагополучно. Студенты 2-й группы II курса педфака, например, нерегулярно готовятся к семинарам. Так, на одном из семинаров по теории физического воспитания плохие оценки получили А. Мальцев, В. Колтева, Г. Морозова.

Не остались без внимания участники рейда и студенты I курса спортфака. Здесь тревожное положение с успеваемостью по анатомии, являющееся следствием несерьезного отношения студентов к этому предмету. Записи в журнале показывают, как мало сдано зачетов по давно пройденным темам. А такие студенты, как Н. Белоконь и И. Зедгенидзе, еще не сдали экзамен за прошлый семестр.

Участники рейда побывали также на занятиях по гигиене в 6-й группе III курса спортфака. И здесь некоторые студенты еще не сдали работ по гигиене, которые должны были быть выполнены во время практики. А ведь сделать это нужно было еще два месяца назад. Незавидна в этой группе и успеваемость по физиологии: всего несколько человек сдали зачет по пройденной теме.

Результаты проведенного рейда опубликованы в стенгазете под названием «Сачок», выпущенной на кафедре спортивных игр.

Такие рейды нужно проводить почтче. Особенно полезно сейчас, перед сессией, пройтись по всем кафедрам. Не должны оставаться в стороне и треугольники группы.

Л. КОСАРЕВ, наш студкор



В. С. Тихонова, зав. кабинетом физиотерапии — один из лучших работников медчасти.

* * *

Физиологии с первых же дней существования института (1919 год) развернули исследовательскую работу по различным вопросам врачебного контроля за физическим воспитанием. Исследования под руководством профессора А. Н. Крестовникова широко известны у нас и за рубежом. Сотрудники нашего института (М. И. Куслик, В. К. Доброльский, А. И. Кураченков, С. Я. Ягунов и др.) много сделали для разработки теории и внедрения в практику лечебной физической культуры. Во время войны в блокированном Ленинграде многие лесгафты активно применяли лечебную физкультуру в госпиталях.

В настоящее время кафедра спортивной медицины института своими исследованиями широко представлена не только в пределах Советского Союза, но и за рубежом. Преподаватели и сотрудники кафедры сделают все, чтобы и впредь вооружить студентов — будущих специалистов максимумом медицинских и специальных знаний.

М. КОРХИН, старший преподаватель

О МАДРИДЕ, О БЫЛЫХ БОЯХ

НА ПРОШЛОЙ неделе в гостях у студентов 5-й и 7-й групп I курса спортфака побывал участник гражданской войны в Испании в 1936 году Павел Иосипович Липин. Он рассказал о борьбе за республику, о людях, которые первыми вступили тогда в бой с фашизмом.

И хотя все не раз читали и слышали о том легендарном времени, рассказ очевидца не оставил среди нас равнодушных. Интересен боевой путь Павла Иосиповича. Прибыл в Мадрид в качестве военного советника при советском атташе, он доброволь-

цем уходит в действующую армию, командуя танковыми подразделениями, принимает участие в обороне Мадрида. Республиканское правительство присвоило ему звание капитана, а бойцы подарили боевое знамя полка. Сейчас Липин на пенсии, он полковник в отставке, активный член испанской секции клуба фронтовиков.

Студенты горячо благодарили гостя. Необходимость подобных встреч очевидна; ведь нам продолжать дело, начатое отцами.

А. РЯЗАНЦЕВ, студент 7-й группы I курса спортфака



Зубной врач Р. М. Виханская за работой.

Фото К. Короткова

Заслуженным уважением в коллективе пользуется медсестра Н. М. Исакова.



Л. Г. Анокина на пьедестале почета в день установления ею мирового рекорда (1945 год).

Если за дело берется рекордсменка...

БЫСТРО БЕЖИТ время. Как будто совсем недавно бегавшие по двору девочки и мальчики становятся взрослыми, серьезными людьми, уже имеющими за плечами не только школьные, студенческие годы, но и солидный трудовой или научный стаж.

Вот так, кажется, совсем недавно проходил прием в наш институт 1939 года. Вступительные испытания по легкой атлетике принимали П. С. Нижегородов и автор этих строк. В числе поступавших была и Люся Анокина, желавшая специализироваться в беге.

Имея уже некоторый опыт работы, мы с Петром Семеновичем посоветовали девушке «изменить» бегу и попытать свои силы в метании копья.

Люся была принята в школу тренеров, а руководить ее тренировкой кафедра поручила мне.

Выбор специализации не был ошибочным. Анокина в течение двух лет прошла нелегкий путь, на котором у нас с ней были не только успехи, но горечи неудач, поражений.

Упорные искания правильного пути привели к радостным дням. Уже в 1940 году молодая копьеметательница стала мастером спорта.

Хочу отметить, что спортивные успехи Людмилы сочетались с хорошей учебой и активной общественной работой.

В годы Великой Отечественной войны, помогая кафедре в преподавательской работе, Анокина готовила также кадры молодых солдат к обороне Родины, не забывая по мере возможности и полученные ею спортивные навыки.

В послевоенные годы, продолжая упорно тренироваться, Людмила добивается великолепных результатов. В 1945 году она бьет мировой рекорд. А в 1947 году всторой в мире переходит рубеж 50 метров, оказавшийся в те годы фантастическим.

Еще многими успехами радовала Анокина любителей легкой атлетики, продолжая в то же время свою педагогическую деятельность в родном институте.

Но вот приходит время, когда Людмила Григорьевна и сама становится воспитателем спортсменов. На том трудном, тернистом пути ей помогли знания, полученные в годы вдумчивой личной тренировки и учебы. Растворяя успехи учеников, и Анокина начинает анализировать опыт своих результатов и их достижений. А достижения учеников были высокими.

Только в метании копья Людмила Григорьевна подготовила одного мастера спорта международного класса, трех мастеров и 15 перворазрядников. Кроме того, ее ученик Г. Гринвальд бьет мировой рекорд в барьерном беге, а Ольга Кардаш становится одной из лучших пятиборок СССР.

Опыт личной тренировки и плодотворная тренерская работа стали основой, на которой Людмила Григорьевна начала исследовательскую работу об особенностях тренировки женщин. Шесть лет велись эти исследования, продолженные путем анализа техники и тренировки лучших метателей СССР

и мира и завершенные тремя длительными педагогическими экспериментами.

Поставленные перед собой задачи Анокина разрешила отлично.

Немало труда было потрачено на написание диссертации... И вот вчера на заседании научного совета нашего вуза Людмила Григорьевна защитила свою диссертацию!

Пусть это будет только промежуточным финишем на пути ее научной деятельности. Этого желает ей вся наша кафедра. Мне же, ее старому тренеру, радостно, что лесгастовские традиции, заложенные в нас, представителях старшего поколения, нашими профессорами и преподавателями, передаются нашим ученикам, а далее и их воспитанникам.

Спортивная, педагогическая и научная деятельность Людмилы Анокиной — отличный пример наследования традиций. Следуйте этому примеру, наши молодые друзья!

Л. СУЛИЕВ,
заслуженный тренер СССР

Решая труднейшую из задач

6 июня состоялось отчетно-выборное собрание парторганизации школы тренеров.

Главное внимание, — сказал в своем отчете секретарь партбюро Д. Г. Мирзаев, — партийное бюро школы уделяло учебно-воспитательной работе с учащимися. В школе тренеров воспитательная работа имеет особенное значение в связи со специфическим возрастным составом учащихся. Партбюро организовало с учащимися беседы о моральном облике молодежи, культпоходы, встречи с ветеранами спорта, в прошлом окончившими школу тренеров, индивидуальные беседы по вопросам успеваемости и дисциплины, поддерживается связь с родителями учащихся и т. д.

Повседневно проводился контроль деятельности комсомольской организации школы. Однако в этом важном деле партийное бюро не смогло добиться, чтобы комсомольская организация стала инициативным помощником парт-

организаций. Бюро комсомольской организации (секретарь А. Ушинев) не сумело организовать свою работу так, чтобы оказывать серьезное воздействие на учащихся.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Учащиеся школы тренеров — это, в основном, молодежь 16—18 лет, и в ее воспитании центральное место занимает преподаватель. Большую воспитательную работу проводят преподаватели Н. Н. Овсянник, А. В. Трескунова, К. В. Щинко, Д. Г. Мирзаев и другие.

Но имеют место здесь и значительные недостатки. Серьезной критике подвергли выступавшие работы преподавателя кафедры

тяжелой атлетики Н. И. Болдина, мало внимания уделяющего воспитанию учащихся. И как результат — в его учебной группе имеют место серьезные нарушения дисциплины, аморальные поступки учащихся. Тов. Болдину неоднократно указывалось на это, но он до сих пор не сделал надлежащих выводов.

Однако здесь вина не только Н. И. Болдина, как указали выступавшие на партсобрании, но и партбюро школы тренеров, которое не потребовало от преподавателя должного отношения к воспитательной работе.

Выступавшие отметили также недостаточную работу партбюро школы по контролю служебной и общественной деятельности коммунистов школы. Этот раздел совершенно не нашел отражения в отчетном докладе т. Мирзаева.

Собрание признало работу партийного бюро школы удовлетворительной и избрало новый состав бюро. В него вошли Г. С. Ласин (секретарь), И. Е. Либель, А. С. Николаева, В. П. Чудинов, К. В. Щинко.

Г. МАЙСКИЙ

Слушатели семинара активны

ЗАВЕРШАЕТСЯ учебный год в системе политического просвещения института.

Активно участвуют в теоретическом семинаре сотрудники кафедр спортивных игр и футбола. Закончив изучение Тезисов ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции», слушатели выразили желание заниматься проблемами международной и внутренней жизни нашей страны. Были проведены семинары по темам «Мировая политика и борьба идеологий», «Актуальные проблемы коммунистического воспитания советской молодежи». В ближайшее время занятия семинара будут посвящены советской внешней политике и международным отношениям.

Выступления докладчиков обсуждаются. Особенно запомнился семинар по проблемам коммунистического воспитания советской молодежи (докладчик И. К. Куленко). В обсуждении приняли участие Ю. П. Мельников, З. Я. Кожевникова, И. А. Мещерягин, П. А. Чумаков и др. Выступающие затронули важные вопросы улучшения воспитательной работы

среди студентов нашего вуза (о дисциплине, моральном облике советского спортсмена, спортивной чести, военно-патриотическом воспитании и т. д.). Говорили о путях решения этих проблем. Занятие прошло интересно.

В работе семинара активно принимают участие В. А. Быстров,

В системе политпросвещения

В. А. Алов, В. И. Зедгенидзе, Н. М. Люкшинов, Е. Р. Яхонтов, И. М. Таланов. Большая заслуга по организации занятий семинара принадлежит коммунисту И. А. Мещерягину.

В. ЖЕЛУДКОВ,
руководитель теоретического семинара на кафедрах спортивных игр и футбола

Успех в конкурсе

НЕДАВНО завершился конкурс студенческих научных работ, посвященный 150-летию со дня рождения К. Маркса, 50-летию Советских Вооруженных Сил и 50-летию ВЛКСМ. Подготовка к этому конкурсу началась еще осенью и закончилась проведением общепринятой студенческой научной конференции.

В ходе конкурса подготовлено 11 докладов, в написании которых участвовало около 20 студентов. 5 из этих докладов было отобрано на городской конкурс. Среди них доклады студентов В. Карпенко и Я. Розмана (по

кафедре марксизма-ленинизма), Э. Смирнова и Г. Прокофьевой (по кафедре теории и истории физкультуры) и Т. Базулевой (кафедра педагогики). На городском конкурсе доклад В. Карпенко (3-я группа I курса спортивного) «Ленинские идеи о защите социалистического отечества и некоторые вопросы военно-патриотического воспитания на современном этапе» (научный руководитель — старший преподаватель М. В. Баранчиков) отнесен к дипломом. Это большой успех. Тем более, что в конкурсе приняли участие 21 тысяча студентов.

С. ВИНОГРАДОВ,
преподаватель кафедры марксизма-ленинизма

СПОРТ ВТОРОКУРСНИКИ ПЕРВЕНСТВОВАЛИ В ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ

7 и 8 июня проводились соревнования по легкой атлетике на первенство института, посвященные 80-летнему юбилею отечественной легкой атлетики.

В соревнованиях принимали участие 5 команд — сборные курсов обоих факультетов, а также школы тренеров. Более двухсот человек приняли участие в соревнованиях. В основном команды показали неплохую подготовленность. К сожалению, этого нельзя сказать лишь о команде IV курса, которая явно не была настроена на борьбу. О том, что они, старшекурсники, должны показывать остальным пример, — они, кажется, забыли.

На 1-е место с 31633 очками вышла команда II курса, на 2-м месте — I курс (29237 очков), на 3-м — III курс (28829 очков), на 4-м — школа тренеров.

Команда-победительница показала ряд хороших результатов. К сожалению, и в этой команде была нулевая оценка (в метании молота). Кроме того, был аннулирован результат второкурсников в эстафете 4×100 м за нарушение правил передачи эстафетной палочки.

Очень хорошо подготовился мужской состав III курса, выигравший 1-е место с великолепным результатом — 22135 очков.

Среди женских команд победил коллектив II курса, набрав 13141 очко.

Высокие результаты показали Е. Гребенников, М. Горбачев, И. Войкина, Б. Головач, Ю. Анисимова, В. Исаков, Н. Бецкая, М. Никифорова, Н. Гаврилова, Г. Кулин и др. На состязаниях улучшен только один рекорд института: Г. Кулин (III курс) в барьерном беге на 300 м показал результат 40,2 сек.

В проведении соревнований большую работу провели судейские бригады школы тренеров (ответственный преподаватель Д. Г. Мирзаев), а также судейская коллегия по беговым видам. Хорошо справилась со своими обязанностями главный секретарь соревнований аспирантка Ю. И. Гришина.

К недочетам в проведении соревнований следует отнести неудачно проведенный парад — неорганизованность команд, отсутствие музыкального сопровождения, недостаточно четкая информация.

Пожелание на будущее: все команды должны более ответственно относиться к соревнованиям, необходимо приложить усилия для укрепления своих коллективов.

Г. АФАНАСЬЕВ,
главный судья соревнований

...И В ПЛАВАНИИ

РАЗЫГРАНО первенство института по плаванию.

Первый день сенсаций не принес. Как и следовало ожидать, лидерство захватили второкурсники, значительно опередившие соперников. Второй день соревнований внес ясность в распределение мест. Чемпионом института стал дружный коллектив II курса. Ему вручен переходящий кубок, учрежденный спортивным клубом нашего вуза.

Чемпионами института в личном зачете стали входящие в состав команды-победи-

телей маэстра спорта Наташа Петровская, Лидия Иванова, Нина Шнаевич, Ольга Гусарова и кандидаты в мастера Ирина Горобец, Женя Шапкина, Михаил Дедюхин, Лев Кузмин. Наставник команды — заслуженный тренер СССР В. Ф. Китаев.

На вторую ступеньку пьедестала почета поднялись пловцы I курса, добившиеся этого в упорной борьбе.

На третьем месте — команда IV курса.

Л. КУЗЬМИН, наш студкор